

## La imprudencia del señor Azaña

La psicología guerrera que achacamos al ministro de la Guerra, acaba de revelarse ante el mundo entero con una ingenua espontaneidad infantil. Su predisposición militar es tan avasalladora que, como el caballero de la triste figura, lleva en su desbaratada cabeza ejércitos marciales con arrogantes capitanes y oye agudos clarines y trompetas llamando a la bravura al combate. Reblandecimiento de los sesos supone la imprudencia de un pueblo pacífico que se lanzase con propósitos agresivos a la arena desprovisto de todas armas y desnudo de pies a cabeza.

Este afán de aventuras militares no duerme ni descansa en el espíritu del señor Azaña, dispuesto a toda empresa de valor. Quiere demostrar que sabe organizar la victoria y lograrla. Por esto decía en mi artículo anterior que en su cabeza se había concentrado la psicología y ambición de todos los grandes capitanes. Lástima que estos ensayos fueran de gabinete y en silencio. Cuando la prudencia se calla temerosa, él salta al palenque gritando ¡guerra! ¡guerra!

Pero lo chusco del disparate está en el aplazamiento del combate para después de cinco años que necesita para reunir 150 millones con que montar una aviación militar indispensable. La extravagancia le permite atropellar la Constitución, que taxativamente le impide mezclarse en andanzas guerreras y le fuerza a la vida pacífica del trabajo. Su cabeza es una pura contradicción de pensamientos y razones que se van a la greña. La bórscala la tenemos encima y precisa guarecernos. ¿En dónde? ¿Cómo? Carecemos de petróleo, nitratos y algodón, los tres elementos indispensables para la guerra. Carecemos de industria que suministre acorazados y armamentos de mar y tierra. Sin reservas económicas, mal podríamos sostener la guerra. Es indudable—dice—que lo mejor sería dedicarnos a las artes de la paz. Pero, «si vis pacem, para bellum». Si queremos que nos respeten y seamos libres en nuestras determinaciones, no tenemos más remedio que preparar la defensa y disponer el ataque. Y en esta contradicción grita desparavido... ¡al lobo, al lobo! cuando no ve el lobo, ni sabe si vendrá o por donde vendrá.

Enrique D. Madrazo.

## PAPIROTAS

### :- CUENTO CHINO :-

Había, existe aún, en San-Tan-Chun-Ga, un pabelloncete, repintado y pretencioso, construido sobre terrenos robados a las productivas actividades marinas por unos cuantos mandarines enriquecidos. En él, sobre la azul melodía del mar, se pasaban, los referidos mandarines, largas horas mirándose el ombligo. Su ombligo que era como una carnosidad de lis sobre el tambor reluciente de la panza.

En la época de la monarquía Chun-Bor-Bo-Na, el marítimo centro se convertía en el más pintoresco y castizo de los «tupis». Comilonas opíparas. Simulacros de deportes. Y, sobre todo, copiosas «bebilonas» en las que alternaban con los Santanchungueses habituales contertulios del «tupí», el real chimborazo y su realísima consorte. Y la dulce melodía del mar tenía que acallarse muchas veces avergonzada, al ver deshumanizados, a fuerza de espirituosos licores, a los santanchungueses y excesivamente humanizadas a las santanchunguesas, tan repletas del mismo espíritu por dentro como luengamente desprovistas de ropa por fuera.

Un cataclismo incurrente acabó con la dinastía chumborbona en el oriental país de nuestro cuento. Y un jefe de Estado, elevado a la alta representación por voluntad del Pueblo, no un reyzevoló de procedencia divina, pensó recalar en San-Tan-Chun-Ga. Idas, venidas, proyectos de recibimientos y festejos... Pero los santanchungueses del «tupí» mal avenidos con el régimen nuevo, añorando las pretéritas jergas de mucho vino y pocas ropas, sublimadas la largura de lo primero y la escasez de lo segundo, por el

hábito purificador de la realeza, pensaron en una heroicidad formidable:

—Nosotros, que en calidad de comparsas, alternamos con estirpes reales, no podemos festejar a quien no tiene ni escudos ni cuarteles. ¡Suspendamos el navegar de nuestros barquitos de juguete! ¡Realicemos a puerta cerrada la juerga. ¡No festejemos a quien tiene un vivir, y un comer, y un vestir y un beber moderados!

Esto dijeron, quedándose tan frescos, los mandarines enriquecidos, en su pabelloncete pretencioso y repintado.

Mientras que los honrados ciudadanos de San-Tan-Chun-Ga, les miraban perplejos no sabiendo si encargarse de hombros o seguir la humorada. Seguir la humorada, afirmando un soberbio puntapie en el ombligo que es como una carnosidad de lis que reluce en la rotundidad de su panza.

AGILIANO

**- NAMUR -**  
CAFÉ-BAR  
RESTAURANT  
Comidas a la carta  
El mejor servicio de la ciudad

## La Feria de Muestras

Quisiéramos tener el espacio debido en el periódico, para tratar diariamente de los festejos, de las visitas que acuden al recinto de la Feria de Muestras, y con ello, dar a conocer la importancia que encierra este primer ensayo que han hecho los santanderinos, a expensas de la iniciativa de unos pocos, pero, ya que nos vemos privados de esta publicación diaria, recojamos con alborozo sincero, el esfuerzo del Comité, para tratar de animar el recinto, ofreciendo festejos diarios para que no sólo no decaiga la animación, sino también para que surta sus efectos el motivo de la iniciativa laudable.

Hoy celebró una verbena, mañana, otra, y por la tarde y noche, el tenor ruso Sadko, dará un selectísimo programa en los salones de la Exposición, y durante la semana entrante, se celebrará una exposición canina organizada por la Sociedad de Caza y Pesca, concurso de bolos, tiro al blanco, concierto de orfeones, debut de una Compañía de revistas, y seguirá el Comité brindando a los visitantes al recinto, variadas diversiones donde el visitante halle esparcimiento al espíritu, es decir, que el sitio elegido para la semana próxima, es la Feria de Muestras.

Vaya nuestra cordial enhorabuena al Comité, que al fin de la temporada cuando llegue la hora de la clausura de la Exposición, harán un recuento de lo ofrecido y de lo obtenido, recuento que aunque haya déficit, habrá siempre una satisfacción íntima, de haber ofrecido una cosa nueva en el verano, pues sirve para poner de manifiesto una mano de obra regional, que era desconocida por muchos montañeses, y así, habrán cumplido con toda la belleza de la iniciativa.

## Las verbenas veraniegas

Sitio espléndido y acertado para celebrar una verbena, donde la juventud siente hallarse en su nido. La animación es grande, y la alegría reina, sirviendo como colorario, una rifa de objetos que más bien es un motivo de fiesta.

Esta es la verbena de la terraza del Sardinero, donde los extranjeros reciben un agasajo español al contacto con los santanderinos. En un pequeño alto de nuestro trajinar diario, hemos sido huéspedes de esta verbena, que más que verbena, es una continuación de la hora mañanera de la playa, rodeada del encanto nocturno y del sonar de una orquesta admirable.

Otra verbena es la de esta noche en la Feria de Muestras, que es continuación al agasajo hecho al arquitecto señor Riancho, agente eficazísimo de los trabajos llevados a cabo para el éxito de la Exposición. El Comité que sabe los desvelos tenidos por el señor Riancho, quiere testimoniarle su afecto, celebrando una hermosa verbena, que como la del sábado último, habrá de tener una animación inusitada, y un motivo más, para gozar de las primicias de la Alameda Segunda, en estas horas de fiestas y de ocio.

Mañana, otra verbena, por la Casa Vallisoletana, y también en la Feria de Muestras, a la que acudirán numerosos turistas de la vecina ciudad castellana, que vienen a la capital a presenciar la alternativa de su paisano el diestro «Maravillas».

Verbenas, farolillos, músicas, alegría. Escaso coste. Enlacemos las horas del trabajo, con estas otras que ofrecen unos hombres que cuidan del humor ajeno.

## INFORMACION GENERAL

### MUNICIPALERIAS

Al recibimos el alcalde nos manifestó la carencia de noticias, solamente que había recibido diversas visitas y que se disponía asistir al banquete que se daba al arquitecto, señor Riancho.

### Las colonias del hipódromo

Nos manifestó también, que hoy iban los reportes de los periódicos gráficos de la ciudad, a hacer una reseña de la grey infantil que se alojan en el hipódromo, y agregó el alcalde que se habían dado las órdenes oportunas, para que fueran entregadas en sus respectivos domicilios, las 34 cartas que los colonos de Soria habían entregado al señor Angulo para otros tantos familiares.

### Los vallisoletanos

Hoy recibió el alcalde el siguiente telegrama desde Valladolid: «Domingo ocho mañana, llegamos excursión vallisoletana, presenciar alternativa ídolo taurino «Maravillas». Saludamos efusivamente Prensa y simpáticos santanderinos.—Masito Pucela.» Con este motivo taurino, mañana llegará un tren especial de Valladolid, aparte de los quinientos paisanos de «Maravillas» que tienen anunciada su llegada.

### «Voces Cantabras», a Palencia

En la tarde de hoy saldrá para Palencia, con el fin de actuar en un gran festival a beneficio de la Asociación de la Prensa, nuestra masa coral «Voces Cantabras».

Va contratado el grupo de campeos que componen «Voces Cantabras», fruto del esfuerzo y temperamento artístico de Matilde de la Torre, por dicha Asociación y por la «Casaca Montañesa» de la misma capital.

Los que conocemos la valía de los elementos que componen dicho Coro, estamos seguros de que el éxito acompañará a su actuación. Las brillantísimas exhibiciones de Londres ante un público compuesto, en una gran parte, por miembros de la Sociedad Folk-lórica y que mereció juicios tan laudatorios de la Prensa inglesa, han llegado a conocimiento de las entidades que los han contratado, para otorgar a estos Coros los mismos elogios y los mismos aplausos que han cosechado en todas partes donde se han presentado.

### La fiesta de los ancianos. Un generoso rasgo de los empleados de la Plaza

Como en años anteriores, la Comisión del festival por ancianos desamparados se ve asistida por multitud de dadas, ceder sus honorarios íntegros a beneficio de los Ancianos. El donativo tiene verdadera importancia económica.

ofrecimientos y cooperaciones, no las inspiradores de aliento y algunos verdaderamente conmovedores. Ante el propósito de buscar alivio para la desventura y rendir este tradicional homenaje a la ancianidad desamparada, los santanderinos, haciendo honor a los títulos de la ciudad, se manifiestan, sin distinción de clases ni opiniones, con una absoluta unanimidad basada en un ejemplar y elevado punto de mira.

Mientras las más distinguidas familias se apresuran a retirar sus palcos, las clases modestas, las que mejor aprecian la grandiosidad de la obra por sentirse más próxima en su incierto porvenir, se preparan para desbordar las localidades de Sol. Antes y ahora, con uno y otro régimen, no ha habido el menor cambio en el ambiente que envuelve la Beceerrada de Beneficencia. Declararlo es el mejor elogio que se puede hacer de la conciencia ciudadana de nuestro pueblo.

Entre los muchos rasgos generosos que se ofrecen a la Comisión, ésta nos ruega hagamos público el de los modestos empleados de nuestra plaza de toros. En reunión celebrada recientemente, han acordado, por unanimidad, se trata de 170 obreros, cuyos jornales han sido mejorados notablemente a raíz de la constitución de la Sociedad, y que, sin una sola discrepancia, se ofrecen en una atenta carta llena de conceptos, elevados con un desinterés y un cariño emocionantes.

La conducta de los empleados de la plaza, gana la gratitud de los Ancianos y organizadores y no vacilamos asegurar que también las de nuestra ciudad, que con tanto celo e interés patrocinan la tradicional fiesta a beneficio de los Hermanitos.

### GOBIERNO CIVIL

Escasas visitas han desfilado hoy por el despacho del gobernador y pocos asuntos tenía que comunicarnos.

El presidente de la Sociedad minera «Orconera» con el presidente del Sindicato minero y acompañados de un obrero minero, acudieron ante nuestra primera autoridad civil, para ver de solucionar una pequeña diferencia que existía entre la Sociedad minera y algunos obreros, respecto al último reintegro que la «Orconera» hizo. Dichas diferencias quedaron orilladas en la entrevista.

El asunto del pan sigue por buen camino mientras no se demuestre lo contrario.

Los tahoneros de Comillas quieren hacerse cargo de las panaderías de nuevo, y el Ayuntamiento dice que no tiene inconveniente en seguir fabricando el pan, por que casi es un negocio para dicho Municipio, lejos de ser una carga como se quiere demostrar.

## REFLEJOS

Programas y promesas. Entusiasmos y actividades, sacrificios y generosidades, caracterizaba a un ejército que se agrupó a la sola voz de ir contra la monarquía. Los entumecidos campesinos, los reacios obreros, se enrolaron a la caravana revolucionaria en las postrimeras horas monárquicas, convirtiéndose sino en un conspirador republicano, sí por lo menos en un enubridor de los que conspiraban. Y así llegó el 12 de abril con el plebiscito, y así llegó una mayoría netamente republicana a las Cortes Constituyentes, mayoría sin mácula, fueran radicales, fueran apolíticos, lo cierto es, que era aplastante mayoría en el Congreso. No había duda alguna.

Dieciséis meses de vida republicana llevamos, y podemos sospechar con sólido fundamento, que si hacemos un balance sincero, leal y desapasionado, hay un déficit en contra de aquel bloque formado al amparo de una bandera revolucionaria, de una bandera única que solo se llamaba republicana.

No se froten las manos de gusto las derechas de nuestra provincia, con esta opinión nuestra. No es para froterse las manos, ni ellos... ni nosotros. Es para condolernos mutuamente. Es para decirnos los unos a los otros, algo reprochable, algo condenatorio, según la actuación de cada uno. Lo que hayan hecho de malo las derechas, nos beneficia a las izquierdas. Su incomprensión del momento que atraviesa España, claramente nos agrada, porque es una propaganda para nuestras doctrinas. Siguan su camino, ¡adelante, cavernícolas!

Lo que hacen las izquierdas, eso sí que nos preocupa, así eso sí que nos duele, porque son carne de nuestra carne, porque un proceder equivocado de ellas, causa un daño irreparable a cuantos fielmente siguen los postulados democráticos, dejándoles en un confusionalismo, en un estado de abandono del que salen difícilmente; además, desacreditan la República tanto como las propagandas de las derechas, tanto como los ataques injustificados de éstas.

He ahí a nuestras izquierdas montañesas, como un rebaño lanar agrupado en el cespel político, pastando día y noche, dejándose crecer las lanas en medio de una tranquilidad como si el lobo no acechara desde el monte. Ahí tenemos a nuestras izquierdas, entretanidas en unos pleitos locales, nimios, pueriles, dejando correr el tiempo como si hubieran llega-

do a la meta con las últimas elecciones. Ahí tenéis las izquierdas causando un destrozo a las masas que las siguen, porque éstas observan silenciosamente, viéndose desesperanzadas de cuanto esperaron ha poco más de un año, y lo doloroso, lo amargo, es las concomitancias, los cabileos, los diálogos de balcón a balcón que tienen con los que fueron adversarios en las elecciones, olvidando que un pueblo humilde y trabajador a la vez que cercado por el caciquismo, fue quien votó a las izquierdas, para verse más tarde abandonado por éstas, ya que el cabileo, los diálogos de balcón a balcón, sólo tienen por objeto el de no conquistarse la antipatía, la animosidad del cacique y pueda votarles en las futuras elecciones, y puedan ser esto o lo otro, sino con el título de izquierdas si con el de favor para que siga España como antes.

He ahí a nuestras izquierdas, calladas, agazapadas, sin organizar actos por la provincia, vegetando bajo los rayos de un sol que sólo sale para ellos. Quieren dirigir, quieren manipular, y no se acuerdan que están causando un destrozo en la masa irreparable dejándola sola, para llamarla cuando tienen que dar el pecho, cuando tienen que jugarse el pan de los suyos, cuando tienen que percibir el plomo de los fusiles o la soledad de la cárcel, entonces la llaman y la llaman mimosamente...

Nosotros hemos leído a Matilde de la Torre, en «El Socialista», un artículo titulado «JULIAN», que cuenta de un obrero que perdió el pan, porque votó últimamente a la República, desobedeciendo al patrón, y ahora a quien votó no sólo desoye las voces que lanza de hambre, sino que «decimos nosotros»—dialoga con el cavernícola, sosteniendo amistosas relaciones con vistas a las urnas.

Hacemos las llamadas a las izquierdas, llamadas cariñosas. Llamadas de atención y de amigos. Alerta, rectificación, salid a las propagandas, hay que dialogar con el pueblo, que éste os observa y sigue de cerca vuestros pasos, que ni son muy ciertos, ni son rápidos, y en esta llamada hay que dejar el caciquismo, sembrando nuevas normas, sin que nos preocupe que el Comité que hemos constituido en tal pueblo «son los que más mandan», como nos dijo un significado izquierdista, que sólo sabe serlo en la cumbre, en los puestos, pero no en la calle, en la cárcel ni en la miseria.

## Dos hechos que parecen uno solo

Anoche se celebró una asamblea magna el Sindicato del Ramo de Construcción, afecto a la C. N. del T. y el de la U. G. de T., para tratar de las respuestas que ha dado la clase patronal al proyecto que los obreros han presentado del Contrato de trabajo.

Examinados ambos escritos, se nota una anomalía en el de la clase patronal. Se nota un fenómeno inexplicable, el que sólo los obreros pueden dar con la clave de él. El planteamiento de la huelga general que tiene preparada la clase patronal. ¿Por qué? ¿a qué? Esto lo dirán los organismos aludidos, a los cuales hemos de felicitar, porque han borrado unas diferencias sindicales para ir unidos a la lucha que les afecta, táctica que les dará un excelente resultado.

Hay otra interrogación con su fenómeno. Esta tarde parece que se pretende presentar en la sesión del Ayuntamiento un reglamento de circulación, el cual los monárquicos apadrinan, para asistir al espectáculo que dan los leales al régimen, basándose en una apreciación sobre un problema que afecta al proletario local.

Recogemos estas tonalidades de hoy, para brindarlas, primero, al gobernador, quien tendrá la clave de todo un movimiento monárquico en el

que intervienen las más opuestas fuerzas, y segundo, a los republicanos, que van siendo objeto de juguete a los manejos monárquicos.

El presidente de la República, está para llegar a Santander y se pretende que la ciudad no goce de su vida normal. Que salgan ahora los voiciegos de la paz local, para que no se desacredite el veraneo santanderino. Tienen la palabra los que señalan a los obreros amparando a una rebelión contra el régimen actual.

¿Se dan cuenta las izquierdas? Dírenos a las derechas lo del refrán: «Arrieros somos, en el camino nos encontraremos», y ese camino habrá de ser cuando suene la hora del nuevo 14 de abril.

## El banquete al señor Riancho

El éxito que ha acompañado a los trabajos llevados a cabo en la Exposición, los cuales han sido dirigidos por el arquitecto municipal don Javier G. Riancho, y que han merecido unánimes aplausos de la opinión, motivó el que sus compañeros de municipio organizaran un acto de fraternidad, acordando que fuera un banquete en el día de hoy.

Ni la premura del tiempo, ni el carácter íntimo que se quiso revestir, ha valido a los organizadores, ya que éstos, ante la demanda de tarjetas se han visto precisados a la admisión de amigos y admiradores del señor Riancho, que deseaban asistir al banquete, de ahí el que se hayan congregado más de 200 comensales, reinando durante la celebración del agasajo la simpatía que goza el señor Riancho, y con ello, que haya recibido felicitaciones por la acertada dirección que dió a la Feria de Muestras.

Ofreció el banquete el ingeniero municipal señor Lejonne y después habló el alcalde.

En último lugar, dió las gracias don Javier por el acto que le rendían. Fueron los oradores interrumpidos por los aplausos diversas veces.

## Veraneantes

Pantalones blancos para ploya y excursiones, los tienen desde 10 ptas., en la

## Casa Calvo

Especialidad en ropita de niños

San Francisco, 19

DE LA PROVINCIA

Laredo

Para el ciudadano gobernador civil de la provincia

No tiene conocimiento nuestra primera autoridad, de que en este Ayuntamiento brillan por su ausencia la mayoría de los señores ediles a las sesiones para las que son convocados?

Por si no la tiene «El duende» por medio del vocero de la Democracia montañesa, LA REGION le remite nota detallada de la inconsciencia de estos señores en el cumplimiento de su deber.

Sesiones celebradas por este Ayuntamiento desde el día 4 del pasado mes de enero, que fué la primera del año, hasta la última celebrada ayer, treinta y una; anotaremos solamente las que no han asistido cada uno de estos representantes del pueblo: Policarpo Canales, una; José Anchustegui, una; Raimundo Tramullas, tres; Angel Alesanco, seis; Rodrigo Santesteban, trece; José López, diecisiete; Eusebio V. Gómez, veintidós; Lorenzo Segovia, veintidós; Santos Revilla, veintisiete; Manuel Basoa, veintiocho; José Arbe, veintiocho; Luis Ulacia y Victor Fuentecilla, treinta y tres!

¿Hay derecho a que estos señores, por su ineptitud, inconsciencia malgama o mala fe, tengan paralizada la vida municipal? Así es. Este Ayuntamiento tiene obligatoriamente que hacer un empréstito para cubrir la deuda de 30.000 pesetas que tiene que abonar al contratista del Grupo escolar, así como otras tantas para la compra de material pedagógico, empréstito que no se puede llevar a cabo por no reunirse «nunca» suficiente número de concejales.

V. E. tiene suficientes medios a su alcance para hacer caer sobre los inconscientes el peso de la ley, aunque solamente fuera pasando por ellos «la barredera».

¿Que hay que regirse por medio de tutela? ¿se rige. Que hay que hacer elecciones parciales? se hacen. Todo preferible a la vergüenza de asistir a las sesiones y no estar en los escaños nada más que el señor alcalde y dos concejales.

¿Señores ediles! ¿No saben ustedes que el cargo de concejal era gratuito, obligatorio e irrenunciable? ¿Se puede engañar a un sector político que en mal hora los nombró, para que fueran los representantes del pueblo? ¿Creen que la administración de un pueblo es cosa de «comadreo»? ¿No sabían que había que tener valor cívico para arrastrar las consecuencias que son inherentes al cargo?

¿No será que les viene muy ancho eso de SOCIALISTAS, R. R. SOCIALISTAS, RADICALES... etc., etc? ¿Estaré en lo cierto al creer que más ancho les viene el cumplimiento del ideario de sus respectivos partidos? Opino que sí, una vez que para representar dignamente a cualquiera de estos partidos hay que sentir ideas democráticas, hay que dejar de una vez y para siempre los prejuicios sociales, hay que «llevar» en el alma ideales libertadores, hay que sentir el ansia de justicia y liberación de nuestros semejantes, hay que saber nuestro papel en la vida pública, hay que recoger los anhelos del pueblo, puesto que él fué quien os ENCUMBRO, y no ostentar el título para que cuando la diñéis os pongan vuestros familiares en la esquila mortuoria, «F. de T. y T.,

ex concejal de este Ayuntamiento, falleció en la paz del Señor, etc.»

¿Qué ideas redentoras puede albergar el ser que por beneficio de sus semejantes no pierde UNA HORA a la semana para administrar sus bienes (que él aceptó de antemano)? ¿Os puso algún día una pistola al pecho para obligaros a aceptar un acta que inmerecidamente estáis usurpando? ¿No; lo sois por el honrado sufragio de la mayoría de los ciudadanos, que tuvieron la debilidad de creer en quienes ofrecieron mucho y no han cumplido nada!!

Queréis creer lectores que uno de estos concejales, que no llega a media docena de veces que asistió a las sesiones, trae y lleva notas de pobres mujeres que no estaban inscritas en el Censo Electoral, con la pretensión de que le elijan lo menos, lo menos... diputado provincial. ¡Hay que tener tupé, señores!

Y nada más por hoy, el ciudadano gobernador tiene la palabra, quedándose con la pluma en ristre...

Los explotadores de la mendicidad

Leemos en los periódicos de Bilbao, que en aquella villa ha sido detenido el niño Manuel Riestras Salomón, por dedicarse a la mendicidad en la vía pública.

Este niño, de 10 años, es natural de esta villa, en la que habitan sus padres Manuel y Julia, que también son naturales de ella.

Ayer hablé con un hermano del niño, quien con toda su alma condenaba el villano proceder de su padre, que al parecer «traspasó» el hijo a una mujer y ésta a un ciego, para que le acompañase, todo ello por... QUINCE PESETAS mensuales; al enterarse este hijo honrado de la infamia de su padre, se lo echó en cara, librándose milagrosamente de una «paliza» que quiso «endiñale» este padre, modelo de sinvergüenzas.

Al vuelo

Al igual que en Lebrija, en esta localidad quieren solteros y solterones formar una sociedad, conjurándose para no casarse con ninguna cavernícola, ni sostener relaciones amorosas con ninguna de estas mujeres.

¿Saben ustedes por qué? Pues por crecerlas un peligro para la paz del hogar y la tranquilidad del matrimonio. Amigos, os recomiendo aquel trozo de Marina que dice: «Pensamiento de mujer, trago de vino». Ahora que hay carta cavernícola que... insistiendo unas «mijas» os llevaría a la Vicaría (son las menos), por que las hay que son el remedio más eficaz contra la Injuria. No obstante y para que veais que simpatizo con vuestra idea, os publicaré las convocatorias en LA REGION, ofreciéndose a ser el padrino del primer «trogolodita que nazca».

El Duende

Torrelavega

El conflicto panadero

En nuestra diaria información, no resalta más que una cosa, el conflicto que han planteado al pueblo los patronos panaderos.

Esto que así lo calificamos, de conflicto, no tiene grandes caracteres, debida a que el Ayuntamiento se ha hecho cargo de la elaboración del citado artículo.

Para esclarecer algo las cosas, que un poco enredadas hemos fijado en el primer párrafo, vamos a hacer algo

Gran Casino del Sardinero

Todos los días, desde las seis de la tarde, THE-BAILE Orquesta RAMALLI, del Palace Hotel de Madrid

de historia aumentando la información que dimos ayer.

Los elementos republicanos que administran la cosa municipal, parece que han tomado como norma actuando de alcaldes, así lo acredita su proceder, que delegar rápidamente de su cargo. Y nos induce al decir esto, que primero uno, estando pendiente por espacio de ocho meses la urbanización de la Ciudad Vergel, y al encontrarse en la necesidad de verificarla y no encontrar medio rápido y seguro, delegó en un socialista. Y en la actualidad, al encontrarse en funciones de alcalde, otro alcalde de aquella fracción y plantearse la huelga patronal de panaderos, hace la misma operación y delega en otro edil socialista.

¿Es para pensar como indicábamos, o no, al suceder esto? Nos atrevemos a asegurar que sí.

Ahora que tanto en un asunto como en otro, el primero se resolvió satisfactoriamente, la minoría socialista saldrá airosa, pues reúne condiciones capitales para su cometido: Amor y desinterés para servir al pueblo, que en ellos depositó su confianza.

Un accidente

Viniendo de Avila en automóvil, el culto ingeniero de Crminos, Puertos y Canales, don Pelayo Gutiérrez Alonso y su señora doña Teresa Muñoz en compañía de sus tres pequeñas hijas y una doméstica, al pasar el paso a nivel de Molledo, una locomotora que venía de Reinosa a Las Fraguas, arrojó a aquél de una manera escalofriante, deshaciendo totalmente el coche.

Resultaron heridos de poca consideración don Pelayo Gutiérrez, su señora, una de las niñas de pecho y la doméstica, y con heridas de alguna importancia, teniendo necesidad de trasladarlas a Valdecilla, las otras dos niñas.

Fué una pura casualidad, debido como fué el atropello y en la forma que quedó el coche de destrozado, no se registrase una desgracia espantosa.

Sentimos grandemente el accidente y deseamos a los pacientes una pronta y total curación.

Sesión subsidiaria

Con un profundo dolor ciudadano, vamos a sentar en esta tribuna pública, la vergüenza acaecida en esta sesión, porque de tal se puede calificar la actitud tenida por la minoría republicana al no asistir a esta sesión, a excepción de uno, estando pendiente el conflicto del pan y otros asuntos, también importantes, de índole administrativa.

Esto que registramos tiene un valor político inapreciable, debido a las excepcionales condiciones que se encuentra esta minoría, al ser de su seno el alcalde propietario y estar en uso de licencia, prorrogada. Y al ocupar por varios días otro de sus miembros, dejar la presidencia al tercer teniente de alcalde, señor Serrano.

¿Será que no quieren, en un trance que parece difícil, hacerse, como los demás ediles, solidarios de los acuerdos que recaigan en el cacareado asunto del pan?

No parece más que esto. Y si lo es, la opinión pública tiene la palabra.

Preside el tercer teniente de alcalde, señor Serrano, socialista, y asisten los señores concejales siguientes: Marcos, Ceballos (Avelino), Fernández, Obregón, Gutiérrez y Juanelo.

Por el secretario titular, señor Moreno, se da lectura a las actas correspondientes a la sesión ordinaria y a la extraordinaria. El señor Gutiérrez pide que la proposición por él hecha en la sesión extraordinaria, quede en suspenso hasta tanto se adquiera harina a precio conveniente para la venta a 0'70 pesetas el kilo.

ejecutando sin previa aprobación de la Corporación.

El señor Marcos insiste, al igual que otras veces, que el arquitecto municipal no ha cumplido los requisitos que se le señaló en el pliego de condiciones al optar a la plaza, por lo cual pide la destitución de dicho empleado. A esta petición se adhirió el concejal señor Gutiérrez, previa consulta que se evacúe al letrado consistorial.

Y con otros asuntos, que por exceso de original dejamos para mañana, al publicar un extracto oficial, se levantó la sesión que duró dos horas.

El Corresponsal

Reinosa

Entierro civil

Nuestro camarada José Páñez, pasa por el triste momento de perder a su hijo, habiéndose celebrado su entierro civilmente.

Nuestro más sentido pésame.

Ecos de Sociedad

Han regresado del balneario de Amadillo (Logroño), el médico don Jesús Pérez Arenal, y nuestro buen amigo el practicante de la C. E. de N., don José Luis Gómez.

De viaje

Uno de estos días emprenderán el viaje a las aguas de Alzola (Guipúzcoa), don Cándido Bajil y su hija Rosario.

Para Placencia de las Armas a disfrutar de unos días, nuestros buenos amigos don Pedro Gallarraga y don Inocencio Gardoqui.

Nuestra enhorabuena

A nuestra estimada amiga la culta y laboriosa maestra de Requejo, por haberle concedido autorización para continuar ejercien lo hasta tanto cumpla la edad reglamentaria para ser jubilada.

Y todo esto a pesar de ciertos manejos sucios, de cierto señor con título de leyes.

Una visita de la Colonia Escolar de Santander

He tenido el gusto de saludar, y al mismo tiempo de ofrecer las columnas

BAR FLOR PLAZA DE DATO.- Teléfono 23-73 BOCADILLOS OEBVEZAS EMBUTIDOS VISITE LA CASA

Banco de Santander

Su situación en 31 de julio de 1932.—(Ajustada al modelo aprobado por P. O. de 8 de abril de 1924)

Table with columns: ACTIVO, PASIVO, PESETAS. Rows include CAJA Y BANCOS, CREDITOS, DEUDORES, VALORES NOMINALES, etc.

V.º B.º:

El director gerente, JOSE LUIS GÓMEZ GARCÍA

LOS DEPORTES

Campeonato de LA REGION

Partidos que se celebrarán mañana, domingo, y campos y árbitros para los mismos:

Velarde-Pontejos.—En San Salvador, a las cuatro y media, árbitro, señor Rey.

Maliaño-San Justo.—En el Astillero, árbitro, señor Benavente.

Libertad-Juventud.—En Miramar, a las once, árbitro, señor Robledo.

Cosas que se dicen y algunas que afirmamos

Que Paco Hernández, el pundonoso jugador del Racing no ha firmado, porque parece ser que éstos no le dan suficientes «lupercias». Lo sentimos, por que Hernández es un buen elemento, aunque algunos opinen lo contrario.

Que tampoco Telete ha firmado, también es por la misma causa.

Que ni Joven ni Miera ficharán este año, pues Jáuregui ha sustituido a los dos.

Que del entrenador no dicen nada y que a última hora nos figuramos que quien va a encargarse de esta misión.

Que tampoco sabemos lo que dirá Raymón de lo que opina Amador. A nosotros nos interesaría saberlo.

Que nos parece que Goiburú este año defenderá a los rojillos del Osasuna, porque dice que más vale lo malo conocido... que estar al lado de Samitier.

Que los jugadores del Coruña no están muy conformes con la baja de mínima, asegurando que de esa forma no será fácil repetir la hazaña de la temporada pasada.

Así lo creemos. Y que como no hay más asuntos de que tratar, no contamos más, porque no sabemos que decir que interese. Pronto diremos «algo».

BOXEO

Hoy en San Sebastián Olaguibel-La Roe

Por fin se enfrentarán estos dos pesos pesados y no dudamos que obse

Bar "Nueva España" BURGOS, 6

Especialidad en vinos blancos de La Nava y Café exprés. Meriendas y bocadillos de todas clases.

PERIA DE MUESTRAS GRAN EXPOSICION COMERCIAL, INDUSTRIAL Y AGROPECUARIA. Horas de apertura al público: de 11 a 1, de 4 a 9 y de 10 a 12 de la noche. Esta noche, gran verbena en honor del arquitecto don Javier Riancho. Mañana, domingo, a las 7 y media y 10 y media, conciertos por el famoso tenor ruso CONSTANTINO SADKO. Por la noche, verbena en honor de los vellisoletanos

Quiarán a los numerosos aficionados que acudían a las veladas con un buen combate.

La Roe, el famoso negrazo reciente vencedor de Mateo La Osa, sabemos que se ha preparado ante esta pelea con todo el interés posible, para ver la forma de hacer con Olaguibel lo mismo que con el de Motrico.

Por su parte Juanito Olaguibel, sabiendo como se las gasta el negro, también ha demostrado en los entrenamientos públicos, su buena forma. Este combate es de suma importancia para él, pues de perderle, puede dar por terminada su carrera pugilística.

Colombofilia

La suelta de Bezana

Con excelente tiempo, se hizo ayer, viernes, la suelta de pichones en Bezana. Otra etapa más con éxito completo, que nos afirma en la gran preparación de las mensajeras participantes, a las que hemos augurado unas etapas brillantes si el tiempo continúa tan bueno como hasta ahora.

El próximo domingo, 7, se soltará de Mogro y tras una semana de descanso veremos la suelta de Torrelavega, tan interesante, por la serie de dificultades que tiene para pichones que comienzan a entrenarse.

Un gavián.

Taurinas

Alejandro Izquierdo, ha muerto

Anteayer falleció en una de las salas del Hospital Civil de Bilbao, este modesto novillero.

El año pasado, toreando en la plaza de Tetuán en compañía de Mariano López y otro (corrida en la que perdió la vida el infortunado Mariano) sufrió una cogida de la que no volvió a reponerse.

Hace unas semanas, se sintió mucho de ella, no obstante lo cual actuó muy recientemente en una novillada, en cuyo transcurso pudo convencerse que no era posible continuar su arriesgada profesión, sin someterse a una delicada operación quirúrgica. Así determinó hacerlo a su regreso a Bilbao, ingresando para ello en una sala de Cirugía del Hospital civil, donde han tenido fin sus días a consecuencia de una complicación fatal.

En Santander, donde contaba con grandes simpatías, toró la última vez el 29 de mayo pasado, en unión de Fernando Domínguez y Vicente Sarperio. La característica de este modesto novillero era su pundono.

Casa de Salud Valdecilla

Instituto Médico de Post-graduados

Cursos de verano.—Horario de la tercera semana: del 8 al 13 de agosto.

Cursillo de Dermosifilografía.—Doctor Navarro-Martín. A las once, en el Anfiteatro.

Cursillo sobre abdomen agudo.—Doctor Barón. A las nueve en el Anfiteatro.

Cursillo sobre enfermedades del aparato Cardiovascular.—Doctor Llamelas. A las once, en el Anfiteatro.

Cursillo teórico práctico de fracturas.—Doctor González Aguilar, con la colaboración de los ayudantes doctores H. Blanco y H. F. Busto. A las cinco y media, en el Anfiteatro.

Cursillo elemental teórico práctico de Oto-rino-laringología.—Doctor Pascual de Juan. A las diez y media, en el Servicio.

Cursillo sobre dietética y trastornos nutritivos de la primera infancia.—Doctor Arce. A las seis y media, en el Servicio.

Cursillo teórico de química clínica.—Doctor Puyal. A las diez, en el Aula de Fisioterapia.

Cursillo práctico de análisis químicos clínicos (Micométodos).—Doctor Puyal. A las cuatro, en el Laboratorio.

Cursillo práctico de Urología.—Doctor Picatoste. A las nueve y media, en el Anfiteatro.

Los andamios

Publicamos la instancia que el Ramo de pintores ha enviado al Ayuntamiento, denunciando el abandono en que se hallan los andamios. Hace días hicimos notar esta deficiencia.

He aquí la instancia que denuncia un estado de cosas a corregir urgentemente:

«Excmo. Sr.:

La inspección del andamiaje

El presidente y secretario de la Sociedad de Pintores y Decoradores, don Faustino Jiménez y don Paulino García, se han dirigido, en escrito, al Ayuntamiento, diciéndole:

«Que esta Sociedad viene observando, con el natural sentimiento, cómo se hace la inspección de andamiaje, totalmente desprovista de todo control, porque los empleados que la realizan son hombres viejos y totalmente carentes de las condiciones técnicas y físicas indispensables para realizarlas.

Que para que la inspección fuera eficaz, sería necesario que los que la realizan, además de las condiciones arriba señaladas, estuvieran revestidos de la máxima autoridad, para que sus denuncias no pudieran ser recusadas por contratistas y propietarios.

A nuestro juicio, la revisión debe hacerse por personal competente, con la obligación de examinar aparejos, estrobos, barandillas, barroteras en tejados, ganchos, barras y otros utensilios que se usan en la colocación de andamios, cosa que en la actualidad no se hace, pues no hay nadie que se moleste en subir a los tejados y ver en qué condiciones se coloca el andamio, ni se examinan las troneras, sin duda por la falta natural de práctica en quien no es profesional y por el natural riesgo que tienen hombres de la edad de los que tienen encomendado este servicio, del cual depende la vida de numerosos trabajadores.

Por lo expuesto, solicitamos se sirva acordar que en lo sucesivo esta inspección esté a cargo de obreros profesionales del ramo de la construcción, con las garantías debidas en cuanto a competencia y moralidad.»

En el Gobierno civil nos han facilitado la siguiente nota: Se reunió la Comisión administrativa a las seis y media el 2 del corriente en el Salón de Actos del Monte de Piedad, bajo la presidencia de don Venancio R. Jiménez.

Aprobada el acta de la sesión anterior el secretario da lectura del estado que contiene todos los datos relativos a este Seguro hasta el 31 de julio último, de los cuales entresacamos los

Seguro de Maternidad

interesantes para las obreras a saber: Instancias presentadas para optar a los beneficios, 356; partos normales ocurridos, 236; partos distócicos, 19. Obreras que tienen derecho a la indemnización de 90 pesetas por descanso, 89; que importan 8.010 pesetas, de las que se han pagado ya 6.650. Cantidad satisfecha por subsidios de lactancia, 7.415.

Comenta la Comisión el excesivo número de partos distócicos y la frecuencia con que se producen así; de 24 partos ocurridos en San Vicente de la Barquera, 4 han sido distócicos. El secretario manifiesta que va poco a poco desapareciendo la injustificada resistencia de las obreras al pago de las cuotas del Seguro de Maternidad, siendo de esperar que en breve se llegue a la normalidad. Se conviene en intensificar la propaganda especialmente en lo que afecta a los beneficios, haciendo constar que para que una obrera perciba las 90 pesetas de indemnización por descanso ha de estar afiliada al Retiro Obrero Obligatorio 18 meses antes de la semana en que dé a luz; deberá haber trabajado en el año 1931 noventa días por lo menos y en el actual 45; y ella y el patrono habrán pagado las tres cuotas del Seguro de Maternidad correspondientes al último trimestre de dicho año y a los dos transcurridos del año actual.

Las que no estén en esas condiciones no tienen derecho a las noventa pesetas. La asistencia facultativa, médico y farmacia, se facilita a las obreras afiliadas al Retiro Obrero Obligatorio, y el subsidio de lactancia, que son cincuenta pesetas; a las que lacten a su hijo las diez primeras semanas.

Después de acordar que se haga un nuevo llamamiento a las obreras que prestan servicio en el Muelle, para que se inscriban todas, cosa que hasta el presente no se ha logrado, el señor presidente levantó la sesión.

SOCIETARIAS

Casa del Pueblo

SINDICATO MONTAÑÉS DE OBREROS PELUQUEROS (Grupo de Señoras).—Se advierte a los compañeros y compañeras de peluquería de señoras, que el domingo, a las doce de la mañana se encontrará en Secretaría una Comisión que recogerá todas las reclamaciones que tengan que hacer relativas al contrato de trabajo.

SOCIEDAD DE FONTANEROS Y VIDRIEROS.—Habiendo terminado la Comisión de confeccionar el contrato de trabajo, se pone en conocimiento de todos los compañeros no dejen de asistir a la junta general extraordinaria que se celebrará mañana, domingo, a las diez de la mañana en primera convocatoria y a las diez y media en segunda. Por ser de inaplazable resolución, se recomienda puntualidad. Se impondrá el correctivo acordado al que no asista.

A LOS PROFESORES DE ORQUESTA.—Por la presente se convoca a los compañeros profesores de orquesta asociados y no asociados, a la reunión que se celebrará mañana domingo, en el segundo piso de la Casa del Pueblo, a las diez y media de la mañana, con objeto de tratar asuntos de organización que les interesa particularmente. Se recomienda la puntual asistencia. El delegado del Congreso.

SINDICATO MARITIMO «LA NAVAL».—No pudiendo celebrarse hoy la reunión de la directiva, ésta se reunirá el martes, a las seis de la tarde, recomendando puntual asistencia.

Centro Obrero

SOCIEDAD DE PROFESIONES Y OFICIOS VARIOS.—Se convoca para el miércoles 10 del corriente, a las siete y media de la tarde, a las obreras de la fábrica de cepillos de don Claudio González.

Por lo interesante del asunto a tratar se ruega puntualidad.

GRAN MITIN FERROVIARIO Y DE AFIRMACION SINDICAL.—Se celebrará mañana domingo, a las diez y media de la mañana, en el Cine Frontón, tomando parte, entre otros oradores, Félix Alvarez, de la Sección Ferroviaria Norte, de Valladolid; Pedro Palomir, de la Federación Nacional de la Industria Ferroviaria, y V. Orobón Fernández, por la Confederación Regional del Centro.

SINDICATO de OFICIOS VARIOS.—Se convoca a la junta directiva a una reunión para el lunes, a las ocho de la noche para un asunto de interés.

Otros Centros

CORO PARAYAS.—Esta Sociedad, atendiendo al reglamento, convoca a sus asociados a junta general, que tendrá lugar hoy sábado, en el Salón Iris, e Millaño, a las siete y media.

de la tarde en primera convocatoria y a las ocho en segunda, para tratar de la siguiente orden del día: Lectura de actas, renovación de la directiva y asuntos varios.

CASA ZAMORANA.—Junta general ordinaria para el domingo, a las diez y media en primera convocatoria y a las once en segunda.

SOCIEDAD ARTISTICA «LA AMISTAD».—Ruega a los socios acudan el lunes, de siete a siete y media de la tarde, para un asunto que interesa.

SOCIEDAD DE SOCORROS MUTUOS «LA PROGRESIVA».—Por tratarse de asuntos de urgente resolución se convoca nuevamente para el domingo, a las once en punto de la mañana.

SOCIEDAD «LA LIRA», DE PEÑA CASTILLO.—Junta general ordinaria mañana domingo, a las once, en segunda convocatoria.

SOCIEDAD DE OBREROS ESTUDIANTAS.—Junta general extraordinaria para el próximo miércoles a las siete en segunda, para tratar sobre el nuevo contrato de trabajo.

SINDICATO METALURGICO. Sección de Santander.—Junta general extraordinaria que se celebrará el lunes a las siete en segunda.

ASOCIACION DE EX ALUMNOS LAICOS.—Se pone en conocimiento de todos los alumnos y ex alumnos laicos que, durante las horas de seis a ocho de la tarde de los días laborables, se reciben donativos, en las escuelas de las calles de San Roque (primer piso), y Magallanes, para contribuir a los gastos que origine el homenaje que en breve se tributará a los profesores don Marcos Linazasoro, don Feliodoro Alvarez (ambos fallecidos) y don Aurelio Herreros.

Oportunamente se dará cuenta de los actos preparaos.

ASOCIACION MONTAÑESA DE INQUILINOS.—Se pone en conocimiento de los asociados, que desde esta fecha pueden entregarse en la Secretaría de esta Asociación, todos los días laborables, de seis a ocho de la noche, las denuncias por deficiencias en las viviendas, sobre salubridad e higiene, cuyas denuncias serán cursadas por esta Secretaría a la autoridad correspondiente, para su tramitación.

—La Directiva.

EN MADRID LA REGIÓN Se vende solamente en el kiosco de Don M. Ontañón ALCALÁ (Frente a Las Cañareñas)

SEÑORA ¿Quiere usted que su bebé vaya elegante y económicamente vestido? No lo dude un momento y acuda a El Gallo de Oro Indiscutiblemente allí encontrará la ropita que usted desea en los colores MAS FINOS Y DE MAS REFINADO GUSTO VISITE HOY MISMO NUESTRA EXPOSICION Pi y Margall, número 1 - SANTANDER

¡¡OBREROS!! Las alpargatas fabricadas por nuestros compañeros de la Casa del Pueblo de Cabezón de la Sal (Santander), llevan siempre la marca CAO ¡¡Ayudadlos a prosperar, exigiéndolas en todos los comercios!!

RECAUCHUTADO ARACIL BURGOS 13 SANTANDER Habiendo instalado nuevas máquinas, me permiten ofrecer las mayores garantías a mejores precios VEAN LA NUEVA TARIFA DE PRECIOS

CONSERVAS -ALBO- SANTOÑA (SANTANDER)

Bar Español CAFE EXPRES APERITIVOS COCINA SELECTA VARIADO PLATO DEL DIA RIVERA, 15 y BLANCA, 16 SANTANDER

ANUNCIOS ECONÓMICOS DROGUERIA SILVA, frente Pescadería. Perfumería, Aguas minerales, Pinturas. Variado Surtido. PASE USTED POR CALDERON 1 y verá precios increíbles en medias y calcetines de la mejor calidad. Venta directa de fabricante a consumidor. EL SIGLO XIX, Bar. Blanco añejo de la Nava. Daoiz y Velarde, 9. VISITACION F. TOLOSA profesora en partos, practicante y masagista. Hospedaje para embarazadas. Calle Florida, 7, 4.º. BIBLIOTECA DE LOS SIN DIOS.—La novela proletaria. De venta en puesto de libros de Lope de Vega, 6, J. Méndez. FORASTEROS! Comed frente a estación Cantábrico, «Marina Montañesa». Anado Vega. CALLE CUESTA número 1. Bar Restaurant «Villa Rosa». Tapas variadas.

TALLERES DE TETUAN Construcciones metálicas y mecánicas :: Fundición de Bronces, Reparaciones de buques, Calderería y Forja JACINTO FERNANDEZ ESPECIALIDADES: Fumistería, hidroterapia, Saneamiento, Calefacciones, Robinetería y níquelado, Montajes y reparaciones de maquinaria en general, Bombas de mano, motor y soldadura autógena. Tetuán, núm. 4 :: Teléfono 21-48 :: Santander

¿usted fuma? Cuide del contenido de su petaca... pero también de la petaca. Las mejores, más bonitas y más varoniles. G. RODRIGUEZ PRIETO Especialista de las industrias del cuero BOLSOS - CARTERAS - MARROQUINERIA Visite usted nuestra exposición permanente Puerta la Sierra, SANTANDER

